

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

Nr. 207.

Braşov, Miercuri 20 Septembrie (3 Octombrie).

1906.

## O creatură a celor dela putere.

Sunt mai multe zile de când un amic al foaiei noastre ne-a trimis un număr din „Budapester Tagblatt“, de la 18 Septembrie trecut, în care însemnase cu roşu şi albastru un articol asupra căruia ne trăgea atenţiunea, intitulat: „Pericolele cestiunei naţionalităţilor, de deputatul Constantin Burdia“.

Scim cine-i Burdia. La timpul său am semnalat şi noi că acest deputat nou de nouă a început să-şi desfăşure înţelepciunea sa politică într-un mod curios şi condamnat în coloanele amintitei foi din Budapesta.

Ne-am întrebat atunci dacă pe deputatul cercului Caransebeş îl taie capul să facă astfel de politică „patriotică“? Articolul ce ni-s'a trimes în urmă şi în care Constantin Burdia se încearcă a răspunde la justele atacuri ale foilor române, provocate de primii săi articoli apărui în „Budapester Tageblatt“, ni-l arată pe acesta în toată golătatea lui de creatură mărginită şi ignoranţă a celor dela putere. De când acest obscur sublocotenent în retragere a ajuns pe căi sucite să fie urmaşul generalului Traian Doda la conducerea administraţiei comunităţii de avere a grăniţerilor, ambiţia lui n'a avut ţintă mai înaltă de cât a căuta să se susţină la un post, pentru care nu era apt şi nu avea nici merite; să se susţină cu sprijinul celor tari şi mari dela administraţia comitatului şi dela guvern.

Aşa a lucrat mulţi ani Burdia pentru ajungerea ţintei sale, în care rolul cel dintâi îl juca egoismul său personal, nu grija pentru promovarea intereselor poporului grăniţer, dar şi mai puţin grija de a apăra cauza lui românească, ce absorbise aproape totă activitatea generalului Doda.

La alegerile trecute s'a crezut

Burdia destul de înţolit pe urma atitudinii sale faţă cu cei dela putere, pentru a încerca s'ajungă deputat în cercul Caransebeşului. El a crezut că îi va succede să fie ales dacă va candida cu program guvernamental. S'a aiăturat, cum scim partidului constituţional din coaliţie.

S'au mai întâmplat retăciri de acestea în decursul perioadelor electorale trecute. Au fost existenţe de acestea mameluţeşti şi printre Români destule, s'au văzut şi recunoscut însă neputinţa faţă cu puternica desvoltare naţională a Românilor şi n'au prea făcut încercări de-a veni în ajutorul adversarilor naţionalităţii noastre, făcând propagandă militantă în favo-  
rul „politiceii patriotice“.

Astfel se prezintă Constantin Burdia. Dacă este să judecăm din cele ce le debitează în foia maghiară scrisă nemţeşte, atunci densusul trăieşte în inchipuirea, că e chemat a îndeplini un rol mare pentru „salvarea patriei“ şi ferirea Românilor de peire, ori că s'a tocmit direct la adversarii noştri să le facă acest mare serviciu, pentru a delătura toate pericolele ce s'ar opune unei „sincere şi leale înţelegeri a Maghiarilor cu Români“.

Dacă am voi să apretăm unele şi altele din ideile scâlciate şi infecte, ce le desfăşură acest deputat în articolul „Pericolul cestiunei naţionalităţilor“, s'ar părea, că Burdia aspiră a fi viitorul şef al unui partid român guvernamental, aspiraţiune, care a pierdut şi nimicuit până acuma încă pe toţi câţi au cutezat să-o nutrească.

Am da totuşi prea mare importanţă espectorărilor descreerate ale lui Burdia, dacă le-am atribui un motiv mai departe ţintitor. Vom nimeri-o mai bine admitând, că vorbele şi părerile lui politice, cu care a mânjit coloanele foaiei din Budapesta, nu sunt decât efluxul mării rivne de a maimuţa pe protectorii săi, imaginându-se în infumurarea lui mărginită

deja ca executorul celor mai cutate dorinţe ale lor faţă cu Românii.

Afirmă Burdia într'un răsuflet în articolul din „Bud. Tagblatt“, că conducătorii poporului român nu sunt decât seducătorii lui; că Maghiarii vor pacea, dăr tot numai Românii au fost de vină dacă ea nu s'a făcut; că naţionalişti români aţită bunul, bravul şi muncitorul popor român în contra Ungariei; că presa naţională română nu scie decât să calomnieze bărbaţi ca densusul, cari sunt burduf de patriotism şi de lealitate; că politica naţională română ruinează poporul român; că ea periclitează instituţiunile române şi zădărnicesce bunele intenţiuni ale guvernului; că institutele de bani române fac politică ş. a.

Destul, ajunge! va esclama ori ce om de bun simţ. În modul acesta încă n'au cutezat până acuma să vorbească decât declaraţii noştri duşmani de moarte.

Burdia nu se sfiesce cu toate aceste a-o da pe aceasta coardă. Indrăsneţul se întâlneşte cu ignorantul şi şi serbează orgia.

Şi așa va merge înainte, dacă nu se va reculege odată conducerea noastră naţională şi nu va sfărâma hidoasele bidigăni, ce se pun în calea progresului firesc şi sănătos al poporului.

Un consiliu de miniştri s'a ținut ieri în Budapesta sub preşedinţa lui Wekerle, care a raportat colegilor săi despre audienţa de Sâmbătă şi despre demersurile făcute în consiliul comun de miniştri. Miniştrii s'au ocupat apoi cu chestia pactului şi stabilirea bugetului pentru 1907, care arată o creştere de 15—16 milioane faţă de bugetul anului 1906 şi anume la resortul ministeriilor de comerţ, instrucţiune publică şi justiţie.

Tratările pentru stabilirea pactului austro-ungar s'au reluat ieri în Viena. Dintre membrii comisiunei ungare au fost pre-

senţi Szerenyi, Popovits şi Mezöffy. Aceasta este ultima întrunire a comisiunilor pentru stabilirea pactului. Resultatul tratărilor se va aduce apoi la cunoştinţa guvernelor, cari vor decide asupra chestiunii, dacă se pot sau nu începe tratările meritorie pe bazele fixate de către comisiunile speciale.

**Războiul vama între Austro-Ungaria şi Sârbia.** În răspunsul cel'a dat guvernului Sârbiei ministeriul de externe austro-ungar, acesta declară, că ține morţiş la pretenşiunile sale în chestia comandei tunurilor şi că nu e dispus să încheie cu Serbia un tratat pe altă basă. E mai mult ca sigur, că Serbia nu va primi condiţiunile guvernului austro-ungar şi astfel izbucnirea războiului vama va deveni inevitabilă.

**Prietenia anglo-maghiară.** Un grup de 20 delegaţi ai camerelor engleze au sosit ieri în Budapesta. La gară au fost salutaţi de către preşedintele camerei budapestane Lanczy. A răspuns preşedintele camerei londoneze Charleton.

**Partidul ţărănesc maghiar din cercul electoral Bekes Csaba** a decis să candideze ca deputat în locul lui Achim, al cărui mandat fusese anulat, pe bărbatul, pe care îl va recomanda Achim.

**Situaţia în Cuba.** Departamentul de război american a primit noaptea trecută o depesă de la preşedintele Roosevelt, care ordonă să se trimită imediat la Cuba 6000 de soldaţi.

O telegramă din Havana anunţă, că guvernatorul Taft s'a dus în automobil la palatul preşedintelui şi a luat măsuri pentru înlocuirea lui Palma, care părăseşte de bună voie postul său. Guvernatorul a pus apoi în libertate pe Gomez şi pe ceilalţi deţinuţi, acuzaţi de a fi urzit o conspiraţiune şi a primit propunerea lor de a se numi o comisiune însărcinată să cerceteze afacerea lor.

**Construcţiunile navale ale Japoniei.** >Agenţia Westnik< află din Tokio, că mini-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Cetatea orbilor.

De  
Carmen Sylva.  
(Urmare.)

Ne îngrijirăm repede de patente în toate ţările, căci ghiceam ce va ieşi din această invenţie, încă înainte de a fi fost cu totul gata.

Monske lucră într'una zi şi noapte. Pe la Crăciun îmi făcu o maşină mică, dar abia când tipări cu ea se arătară lipsurile. Şi el lucră din nou şi ajunse la actuala maşină, care e atât de neînchipuit de simplă, în cât pot spune numai că: >Eoul lui Columb!<

Fie-care orb e pus acum în situaţie de a putea tipări zilnic 5000 de foi fără a se obosi, așa că orbii vor avea tot atâtea cărţi ca şi acei cari văd. Atunci vom ajunge, fapt pentru care mă strădănuiesc, să avem învăţaţi orbii de înaltă cultură, în jurul cărora se va grămădi lumea pentru a învăţa dela dănsii. Ei sunt excluşi numai acolo unde se întrebunţează telescop şi microscop, dar în imperiul cugetă-

rei libere, ei vor fi maestri, pentru-că nimic nu-i distrage.

În vremea asta alcătuirăm, Monske şi eu, în lungi discuţii, întregul nostru plan. Întrebăsem pe primul nostru medic oculist câţi orbii sunt în România, şi când mi-a spus că 20 de mii, mi-s'a întunecat înaintea ochilor.

Am înţeles imediat că ar fi imposibil să facem cum au făcut şi celelalte ţări.

În oraşul meu natal Neuwied se află azilul de orbii pentru provincie în care sunt numai 70 de orbii şi el a costat peste 500.000 lei. Noi însă nu avem bani de loc, numai maşina, în depărtare, ca speranţă pentru un venit sigur şi puternic de oare ce nici Theodorescu, nici Monske nu vor să păstreze nici un ban pentru ei, cu toate că ar putea deveni probabil milionari, așa că maşina se poate vinde pe un preţ neînchipuit de ieftin, urmărindu-se numai un mic câştig pentru orbii noştri. Vânzarea începe în Octombrie. Am fi avut'o mult mai repede, dacă ne-am fi a-vut'at la fabrici străine, dar eu n'am vrut aceasta, mai bine să aştept şi să aduc toţi banii în ţară. Așa că fu necesar să avem răbdare... dar orbii nu aşteptară, veniră dela sine unul după altul şi eu îngrijii

pentru ei; cât putui mai bine, vecinic în speranţa că maşina ne va ajuta înainte ca îmbulzeala să nu devie prea mare.

În vremea asta sosi expoziţia şi ne folosirăm de ocazie, pentru a expune noua maşină alături de cea veche, lăsându-le a fi întrebunţate de orbii, ca toţi să se poată convinge de modul cum lucrează noua maşină.

Nici odată n'am fost mai mândră ca în clipa când am scris pe o bucată de lemn: >Maşină de tipar pentru orbii, sistem vechiu american<, şi alături: >Invenţie nouă, românească, Theodorescu<. Căci Monske n'a voit cu nici un chip să-şi tipărească numele, el voia ca numai România să aibă gloria invenţiei, şi un nume românesc să străbată lumea şi să fie binecuvântat. Şi de când s'a văzut aceasta, donaţiunile năvăliră în mâinile mele ca un curent puternic. În timpul acesta scurt capitalul s'a ridicat la 800.000 lei. Asta nu e însă nimic, când e vorba de a se îngriji de 20.000 orbii!

Acum vine planul nostru. Voim să facem o colonie de orbii, o cetate a orbilor, în care orbii şi neorbii vor trăi împreună în familii, de oare-ce cei mai mulţi bărbaţi sunt căsătoriţi, sau vor să se căsătorească şi să vie la noi cu soţie şi copii pentru a forma un oraş de albine strălucitoare. Până acum avem 21 de capi

de familie, cari împletesc scaune şi sunt plătiţi pentru aceasta. Şi cerşeau înainte, acuma cântă la lucru!

Monske cu a doua lui soţie, mama ei şi copilul din prima lui căsătorie stau în fruntea mesei, care se serveşte în grădină. Aici mănâncă ei bucuroşi şi după masă d-na Monske le ceteşte ziarul. După cină se face muzică, se joacă şi se dansează, şi toţi sunt pe cât posibil mulţumiţi. În curând se va crea un ziar pentru orbii. O doamnă mi-a donat pe moşia ei 20.000 metri pătraţi, așa că vom avea aici grădiniile noastre.

Acum e vorba de a se ridica în jurul clădirii o serie de locuinţe mici, căci voim să avem o bucătărie comună, ca femeile să poată lucra, așa ca familia să nu cadă numai în spinarea bărbatului orb. Avem deja un frânghier şi facem sute de mii de reţele, şi sute de mii de plombe, pe cari le toarnă orbii. Se va mai găsi un mijloc oare care de câştig, afară de facerea periiilor şi împletirea pantofilor şi alte lucruri încă, până când se va începe abia şcoala, pentru care avem deja diverşi profesori orbii — muzica va începe imediat, de oare-ce unul din profesori cântă din vioară şi a mai învăţat şi acordarea pianului. Vom utiliza, se înţelege, şi toate meseriile, cari au fost găsite practice în stre-

„GAZETA“ iese în de-care di  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe şase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România şi străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe şase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.  
Se pronunţă la toate ofi-  
ciile poştale din ţinut şi din  
afară şi la 3-nii colectorii.  
Abonamentul pentru Braşov  
Administraţiunea, Piaţa mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe şase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dăsul în casă: Pe un an  
24 cor., pe şase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât şi inserţiunile  
sunt a se plăti înainte.

strul marinei a decis să ceară parlamentului un credit de 270 milioane pentru repararea și construirea vaselor de război.

Un autoportret.

D-I Moldován Gergely văzând că reclama jurnalistică, care i-a folosit mult în cariera sa, a început să-l părăsească — a apelat la un „truc“.

Moldovan și partid național român! Ce absurditate! Dar svonul l'a mai scos puțin la suprafață în opinia publică maghiară.

Atâta și nimic mai mult. Lumea va trece din nou la ordinea zilei și jongleurul patriotic, care va rămâne un document „sui generis“ pentru istoricii cari vor zugrăvi odată sforțările noastre îndreptate spre unitatea culturală.

Fiind-că însă Moldován Gergely a ținut să pătrundă încă odată în publicitate, ținem și noi să arătăm serviciile, ce le-a făcut el stăpânilor săi contra neamului, din care s'a născut. Aceste servicii le găsim zugrăvite de Moldovan însuși în două scrisori polemice adresate la 1904 rectorului de pe vremuri al universității din Cluj.

Lui Dr. Stefan Apathy.

— Două scrisori. —

Iubite amice! Te invit la un scurt vals jurnalistic. Sunt constrâns să fac această invitație și nu mâncărimea de a mă afixa la o indeamnă a aceasta.

Mă adresez Ție, care ești sufletul Banffyștilor clujeni, Ție care imi ești bun

pretin și în același timp Rector al meu. Mă adresez Ție pe motivul, pentru că se zice, că astăzi Tu ai fi cel mai popular Maghiar din Cluj. Și de aceasta mă bucur din inimă, fiindcă simpatizez sincer cu direcția Ta, deși întru câțva sufluetul mi-se umple de amărăciune.

Popularitatea! Dacă nu știi, să ți-o spun eu, că și eu am fost odată un astfel de rege în Arcadia! Luntrea popularității m'a prntat odată și pe mine! Întrebuințez locuționea din basme »odată«, fiind-că regatul meu astăzi aparține domeniului basmelor!

Și sufletul meu este plin de amărăciune din cauza, că toate lucrurile acestea, grația triplă a regelui, și cu deosebire »eterna recunoștință« a națiunii și a tinerimei naționale numai până la epoca rectoratului Tău au valoare.

Și la adecă, oare de ce eram eu așa de popular? Dacă știi, Par-că asta își are legea sa? Totul nu este decât un lucru firesc, care nu e nici idee, nici știință, nici vocațiune. Am spus, că conform ordinii firești, calul trebuie să aibă 4 picioare, canarul trebuie să fie galben, mielul blând.

Totuși este ceva, care în îndeplinirea unei datorii comune cetățenești distinge pe cetățean de cetățean. Aceasta este: știința, prin care putem fi de mai mare folos comunității; voința, de a valora știința noastră spre binele patriei; și curajul prin care propovăduim adevărul chiar și față cu amenințările masselor.

Eu hei. Dacă așa vrea eu să mă fudulesc! Dacă mi-aș deschide saltarele, să arăt că în îndeplinirea aceasta a datoriei am muncit ca boul și tot mereu în frunte, în buza tunului, neprimind nici-odată loviturile în spate, ci tot în pept.

Ei hei. Dacă ai spus tot lucruri firești, ca mielul să fie blând etc. de ce n'ai zis japună și aceea, că Românul să se cultive românește. — Trad.

In chestiunea de rassa în șease broșuri și în mii și mii de articole am vărsat tot ce a fost în creerii și inima mea, și nu aceea a fost marea mea greșală sau meteahnă, că așa fi retăcut, ascuns, sau tănuțit lucrurile, ci aceea, că fără nici o rezervă am intrat cu ele curajos în foc.

In momentul, când pe tema chestiunii naționalităților, națiunea maghiară era defaimată în toată Europa, când ea eră murdarită cu noroiul cloacelor în toată lumea, națiunea surprinsă, nu știa ce să înceapă. A ameliț'o labirintul datelor, temeiniția aparentă a acuzațiilor.

Ovării mi-a purtat în spate scrierile prin Italia și din aceea și-a construit conferențele și articolele. In Franța Alexandru Bertha cu extrasele scrierilor mele a convertit opinia publică franceză; în Anglia și Germania cu traducerea operelor mele au convins publicul despre nedreptatea agresiunii din România.

Contele Apponyi Albert la congresul interparlamentar din Bruxella a fost avizat la spriginul datelor mele; Berzeviczy Albert în delegațiuni sprigit pe datele mele a isbit politica antimaghiară din România a ministrului de externe Kalnoky, făcându-o să dea faliment; răspunsului (Valaszirat) tinerimei academice maghiare, eu i-am dat cadrele, împărțirea, materialul.

Și Doamne iartă-mă, vestitul Jeszensky Sándor, substitutul de procuror de aici, cu câtă eloquență își ținea el rechizi-toarele! Într'un caz, el a obținut un succes atât de fenomenal, încât prietenii săi au colectat în pripă câte-va mii de florini, cu cari au publicat rechizitorul în toate limbile și oamenii nici idee nu aveau, că în lucrarea aceea, săvârșită după ce Jeszensky mi-a călcat de multe ori pragul, în realitate respândiau lucrarea unui alt om.

Nu mă jăluiesc, din lărmături a căpătat ceva și editorul meu, au cumpărat cu 100 florini 100 de exemplare dintr'o broșură a mea. Zis'am eu până acum un cuvânt măcar despre toate acestea? Mizeria jidovilor din România eu am desvălto-o lumii în scrierile mele... Care jidov m'a îndemnat s'o fac aceasta? Nici unul.

Serata dela „Clubul Tinerimei“ din București.

(Correspondență specială)

București, 30 Sept. n. 1906.

Nu s'a făcut nici o primire oficială membrilor »Asociațiunii« la București, omisiune pentru care în unele ziare li s'au făcut reproșuri Bucureștenilor. Pe nedreptul. Lucrul a fost aranjat așa de aici din Brașov și rămâne o întrebare deschisă, dacă a fost bine să fie așa.

Programa seratei muzicale a fost: 1) Mozart. Uvertură din Nunta lui Figaro, executată de orchestra ministerului instrucțiunii publice dirijată de d-l Dim. Dinicu.

2) Chopin a) Nocturnă. b) Vals de G. Boskoff. 3) Monologuri de P. Liciu. 4) Solo de harpă, de d-na Elodia Coandă. 6) Grieg. Melodie elegiacă și Moartea lui Asis — orchestră. 6) Diemer. Mare vals de concert. G. Boskoff. 7. Romante de D. Popoviciu. 8) G. Enescu: Final din »Poema României« care se termină cu imnul regal — orchestră.

Punctele din programă au fost executate cu o măiestrie neîntrecută, cum nici nu se putea aștepta altminteri dela niște artiști cu renume. Aplauzele nu mai încetau.

Directorul conservatorului, d-l D. Popovici a cântat cu mult simț și artă între altele și »Știi tu mândro, ce ți-am spus de G. Dima și »Jerusalime«, din oratoriul lui Paulus.

Intr'unul din saloanele clubului era aranjat un bufet abundant, la care au fost invitați oaspeții. S'au servit mezaturi, șampanie etc.

După bufet a urmat dans și în acordurile muzicii s'au îndeletnicit cu arta Terpsichorei părechi frumoase de dincoace și de dincolo, civili și militari.

Nu pot da întreaga listă a oaspeților, remarc numai câte-va nume de ale frunțașilor ardeleni, ca: G. Pop de Băsești, (care a intrat în salon conducând la braț pe d-na Maria Rakoczy, ceea ce a făcut pe reporterii ziarelor Bucureștene să scrie a doua zi: »d-l Pop de Băsești și d-na), Partenie Cosma, directorul »Albinei« cu d-soarele, Dr. Liviu Lemenyi, Papiu, asesor cons., Francisc Hossu-Longinu, avocat cu d-na, Dr. Vlad, deputat cu d-na, Dr. El. Miron Cristea, d-na Dr. Beu, Dr. V. Bologa, membrii »Reuniunii« din Sibiu cu dirigenții Kirchner etc.

Serata a fost foarte animată și a lăsat cele mai bune impresii (ap.)

Situația în Rusia.

»Agenția Westnik« află că adunarea nobililor din mai multe provincii ale Kurlandei a votat o sumă de 120 mii ruble pentru organizarea populației contra violențelor bandelor armate.

— Tribunalul de război din Kronstadt a condamnat pe fostul membru al Dumei imperiale Onipko pentru instigare la revoltă a marinarilor, la deportațiune, pe 19 marinari la moarte prin glonț, pe 104 marinari la muncă silnică și pe 429 marinari la arest. 129 marinari au fost achitați.

— Știrile oficiale anunță, că greva de la Baku s'a terminat. Toți lucrătorii au reluat lucrul.

— Din Grodno se anunță, că pe moșia contesei Kravilka în Litvania au izbucnit turburări agrare.

— In zilele din urmă s'au comis în Varșovia de două ori atentate împotriva polițistilor, așa că mulți polițiști și-au dat demisia. În câteva zile va fi adus din Petersburg un nou transport de polițiști.

— Ziarul »Cesnomorski Dnevnik« publică următoarea statistică asupra evenimentelor petrecute în Rusia în ultimele două săptămâni:

Turburări agrare. — Incendiate și jefuite 95 de moși, 450 magazii; în 12 locuri s'a dat foc grânelor pe câmp; 4 proprietari și 15 țărani ucși; 159 țărani răniți. Numărul arestărilor e necunoscut.

Turburări revoluționare. — Uciși 8 guarzi de câmp, 12 polițiști, 3 ofițeri de poliție, 4 Jandarmi, 2 ofițeri de jandarmi, 2 comisari de poliție, 12 soldați, 3 ofițeri. 1 președinte de tribunal. Un judecător de instrucție rănit.

La restabilirea ordinii, polițiștii au ucis sau rănit aproape 500 persoane.

Au fost arestați: 10 membri ai Dumei și 315 agitatori și lucrători.

S'au confiscat: 6 laboratoare, 6 tipografii și 25 depozite de bombe.

Au fost executați 7 revoluționari.

Condamnați la moarte: 15 revoluționari; oprite de a apare 18 ziare.

Jafuri: 70 particulari jefuiți cu suma totală de 100.000 de ruble, 15 birouri cu 376.008 de ruble, 42 biserici 800.000 de ruble, 12 mănăstiri, 2 casse a căilor ferate,



8 comisariate, 36 debite de beuturi ale statului, 7 percepții cu 400.000 de ruble, 4 trenuri și 6 oficii poștale.

Au fost arestați: 53 de jefuitori, cari au ucis 35 persoane și au rănit 22.

## ȘTIRILE ZILEI.

— 19 Septemvrie v.

**In chestia convocării congresului național bisericesc** »Tel. Român« comunică, că în vederea întrunirii congresului s'au făcut la timp toate pregătirile necesare, pentru ca congresul să se poată ține în timpul statutar, iar acum se așteaptă în fie-care moment sosirea preafinalului re-script despre luarea la cunoștință a întrunirii congresului, pentru ca congresul să poată fi convocat.

**Un meeting anti-grecesc s'a ținut** Duminecă în orașul Calafat, la care au luat parte vre-o 2000 persoane, între cari un grup de studenți macedo-români, veniți din București. Meetingul a fost presădat de deputatul Iliu Marian și a decurs în liniște. S'a votat următoarea rezoluțiune: »Cetățenii calafateni infierează cu energie acțiunea criminală a bandelor macedonene și roagă guvernul a duce la bun sfârșit opera națională ce a întreprins și cer pedepsirea vinovaților dovediți ca complici cu acei cari luptă în contra fraților noștri«. Manifestanții au traversat apoi cu muzica stradală principalele ale orașului și au incins o măreață horă în piața orașului.

**Congres agrar român.** La începutul lunii Octom. st. v. se va ține în București un congres agrar, la care vor lua parte toți marii proprietari rurali din țară. Congresul va fi organizat de d-nii Sava Șomănescu, președintele societății agrare, Coli-bășeanu, vicepreședinte și Stoianescu, secretar general al acestei societăți.

**»Apărarea Națională«.** În Craiova (România) a apărut în 1/14 Septemvrie 1906 primul număr al gazetei »Apărarea Națională«, organ săptămânal sub direcția comitetului executiv al ligei »Apărarea Națională«. Acest ziar naționalist are de scop apărarea intereselor Românilor contra străinismului și ridicarea nivelului cultural și național în satele din regat. Abonamentul costă anual 5 lei în regat, 8 lei în străinătate.

**Despre starea Sultanului.** Corespondentul ziarului »Lokalanzeiger« anunță din Constantinopol referitor la știrea lansată în străinătate, că Sultanului i-s'ar fi făcut o operație — că se asigură foarte categoric că această operație nu s'a făcut. De asemenea este foarte puțin verosimil, că Sultanul, chiar în cea mai mare nevoie, se va lăsa să fie operat de doctorii săi. Profesorul de Bergman a spus, că dacă Sultanul ar fi fost operat ar fi rămas urme. Starea Sultanului nu e mulțumitoare. El se ocupă cu afacerile de stat numai în foarte mică măsură.

**Un pretins conflict între muzeul național unghuresc și Academia română.** Ziarul »Pester Lloyd« a înregistrat zilele trecute știrea, că directorul muzeului național din Budapesta ar fi refuzat d-lui Nerva Hodoș, trimisul Academiei Române din București, să facă cercetări în biblioteca națională maghiară pe motiv că d-l Hodoș »prin scrierile sale a atacat națiunea maghiară«. Academia română, luând act de acest refuz, ar decide să observe pe viitor drept revanșă aceeași atitudine și față de literaturii maghiari. Știrile aceste eronate se desmint acum atât din partea direcțiunii muzeului național budapestan, cât și din partea Academiei române. Adevărul este, că d-l Nerva Hodoș a fost în Budapesta pentru a cerceta documente în bibliotecile de acolo, dar n'a fost nici vorba de vreun refuz din partea direcțiunii vreunei din bibliotecii. Toată informația lui »P. L.« e o născocire.

**Jubileu.** Profesorul public ordinar de morală la facultatea teologică din Cernăuți, arhiepiscopul stavorof Dr. Emilian Voit-schi își va serba la 21 Oct. n. a. c. jubileul de 25 ani de docentură la această facultate.

**Atentat contra Sultanului.** Din Constantinopol se anunță, că un soldat al gardei palatului a descărcat arma asupra Sultanului, răbindu-l ușor la umăr. Atentatul a fost comis din răsunare. Atentatorul a fost arestat.

**Avis.** S'aduce la cunoștința membrilor »Asociațiunii«, cari ar mai dori să facă excursiunea la București sub condițiile publicate și cunoscută, că bilete de

legitimare se mai pot căpăta la d-l Sofroniu Roșca ofiț. la »Albina« în Brașov, cassierul desp. Brașov.

**Dela societatea filarmonică.** Școala de pregătire a societății filarmonice intră în al 6-lea an de existență. Repetițiile acestei școli se încep Joi în 4 Oct. n. a. c. la oarele 7 seara în strada școlii de gimnastică (Turnschullgasse) nr. 9. Elevii, cari vreau să fie primiți în acest curs, se pot anunța la d-l director de muzică Max Krause, care le va comunica toate condițiunile.

## Știri dela expoziție.

Sâmbătă în 6 l. c. n. va pleca din Brașov un grup de 25 membri ai camerei comerciale și industriale, pentru a vizita expoziția din București. Între excursioniști se află și vre-o doi comercianți și fabricanți din Sighișoara, Sebeșul sășesc, Făgăraș și Cohalm, Camera comercială din Cluj va fi reprezentată prin 3 delegați. Excursioniștii vor petrece în București până în 9 l. c. n.

— Duminecă excursioniștii făgărășeni au vizitat în corpore biserica sf. Spiridon, Doamna Bălașa, Mitropolia. Palatul justiției, poștelor, Casa de depuneri, Banca Națională, Fundațiunea Carol, și alte edificii publice. După prânz au vizitat expoziția, iar seara au asistat la reprezentațiunea din Arenele Romane.

Printre făgărășenii veniți la București se află și Damaschin Popa Radu, care a luat parte ca voluntar la războiul pentru independența țării, iar după terminarea războiului s'a reîntors în satul lui natal din Transilvania. El a luat parte în război cu un sergent în regimentul 2 de infanterie.

Acestui respectabil veteran, pe al cărui piept atârnau medalile: »Virtutea militară« și »Trecerea Dunării«, i-s'a făcut o călduroasă manifestație de simpatie pe peronul gării, iar o fetiță dela școala »General Adrian« îmbrăcată în costum național, i-a dat un frumos buchet de flori naturale, adresându-i câteva cuvinte. Veteranul adânc emoționat și cu lacrimile în ochi a primit buchetul și a mulțumit pentru atențiunea ce i-s'a dat.

— 150 elevi ai gimnaziului din Ruscuiuk, au sosit Duminecă dimineața în București cu profesorii lor, spre a vizita expoziția.

## Alegerea de învățători din Râșnov.

(Fine.)

Existând aceste dispozițiuni clare, întemeiate în legile fundamentale ale constituțiunii noastre bisericești, dispozițiuni pe cari un administrator protopopesc la tot cazul ar trebui să le cunoască și să le aplice, odată ce se simte atât »de chemat să facă să se respecte legea și regulamentele noastre«, — întreb încă odată pe d-l administrator I. Dan: cum a putut trece la ordinea zilei preste grava acuză de corupțiune și mituire, ce s'a ridicat asupra concurentului N. Garoiu și preste dorința legitimă a comitetului și a sinodului, ca numitul concurent să fie din acest motiv eliminat din lista candidaților. Și cum mai poate d-l administrator invoca în fața propunerii concrete a membrului A. Tret și în fața dispozițiunilor fundamentale citate mai sus, scutul §-lui 70, din regulamentul pentru organizarea școlilor primare și eventual scutul altor paragrafi cari cu toții trebuie să cadă în fața concluderii congresual din 1878 Nr. 119?

Nu era mai corect și mai prudent din partea d-lui administrator I. Dan să facă așa precum cere mintea sănătoasă și nepreocupată și așa precum se practică pretutindenea în asemenea cazuri: să suspendeze fără întârziere în fața propunerii d-lui A. Tret, actul alegerii, să raporteze de urgență Consistoriului, care să dispună cercetare în cauză și numai după-ace se va fi clarificat chestia Garoiu să dispună alegerea cu sau fără învățătorul N. Garoiu, așa precum ar fi rezultat din cercetarea cauzei?

Aceasta ar fi fost singura procedură legală și corectă, însă pentru așa ceva se cere un om cu vederea clară și cu independență de judecată și procedură.

În stârșit dacă d-l administrator n'a voit să se identifice cu părerea comitetului

și să escludă din lista candidaților pe învățătorul N. Garoiu, ce rost a avut din partea Domniei Sale să se espună a veni în conflict și cu majoritatea sinodului, care cerea morțis eliminarea concurentului Garoiu?

Chiar dacă până aici dreptatea formală ar fi fost pe partea d-lui administrator și agregatului său N. Garoiu, ceea-ce nu stă, — în fața voinței sinodului ori-ce putere legală a d-lui administrator trebuie să înceteze, căci §-63 al regulamentului pentru organizarea învățământului primar dispune clar, că dreptul de a verifica și de a stabili definitiv lista candidaților îl are exclusiv sinodul.

Dacă d-l administrator cu toată împotrivirea majorității sinodului a cercat sub impulsul șoaptelor continue ale indisponibilității sale secretar-sufler, să împună sinodului și pe candidatul N. Garoiu, aceasta înseamnă nu numai călcarea flagrantă a legilor ci și o nechezăută lipsă de tact. Prin lipsa d-sale de tact și prin desconsiderarea arbitrară a legilor și regulamentului și a voinței majorității sinodale și ca culminațiune prin lipsa d-sale de independență, avizat fiind la continuele șoapte ale d-lui P. Dan d-l administrator a sfidat sentimentele sinodului și a provocat revolta în popor și tumultul infernal în biserică, care a zădărnicit alegerea.

Întreb acum »cine a dat anză la scandal«, »cine a călcat legea și așezămintele bisericești.« cu un cuvânt cine a păcătuțit?

Cum vine d-l administrator, să mă facă pe mine responsabil pentru cele petrecute în sinod și alătura cu mine pe parochul Ioan Hamza, pe care, în paranteză fie zis, e un neadevăr că l'ar fi învitat d-l administrator să intervină pentru mulcomirea spiritelor agitate și că acesta l'ar fi refuzat și încă categoric!

Nu știe d-l administrator nici atât, că pentru tot ce se petrece în sinod este responsabil însuși președintele, în cazul de față d-sa, și nimeni altul? Doar e o dispoziție elementală a statutului organic, care sub § 10 spune apriat că »președintele este respunzătoriu pentru ordinea cea bună în sinod«. Nu înțelege d-l administrator ce testimoniu de neputință își dă, când recunoscând însuși, că n'a fost în stare să susțină ordinea în sinod, declină respunzabilitatea ce i-o impune legea și o aruncă în cărca altora?

În fața epitetului de »demagog«, cu care are aerul dl administrator a mă învrednici, nu mă simt îndemnat a-mi face multă inimă rea, pornind din presupunerea, că d-l administrator nu știe sau cel puțin nu și-a dat seama de ce s'a scris în declarația, pe care a scris o d-sa.

Că aș fi »agită« în biserică și l'aș fi »atacat« pe d-l administrator în fața sinodului, precum se susține în declarația provăzută cu »iscălitura proprie« a d-lui administrator, — sunt și acestea niște fraze, cari cad în categoria epitetului de »demagog«, cu care am fost învrednicit. Da, am vorbit în biserică și iată ce am zis referitor la persoana d-lui administrator: Dacă d-l administrator nu respectă voința sinodului și nu eliminează dintre candidați pe învățătorul N. Garoiu, nu ținem alegerea, ci vom face arătare la Ven. Consistoriu contra d-lui administrator și vom cere un comisar imparțial și desinteresat pentru conducerea alegerii.

Arătarea s'a și făcut și am satisfacția a constata, că Ven. Consistoriu a dat ascultare cererii poporului, înălțurând pe d-l administrator I. Dan și numind de comisar pe un bărbat independent și imparțial.

Ori vrea să zică d-l administrator, că n'a fost interesat în toată această penibilă afacere? Atunci pentruce s'a încercat în ruptul capului să octroieze sinodului pe învățătorul N. Garoiu contra dispozițiunilor legale și contra voinței comitetului și sinodului? Și pentru ce toată corespondența în chestia alegerii între oficiul protopopesc (d-l administrator I. Dan) și oficiul parochial din Râșnov o furnisa nu poșta, ci însuși învățătorul direct interesat N. Garoiu, care i-a prescris d-lui administrator termenul și modalitățile de alegere? Preotul Ioan Hamza trăiește și e mărturie vie. Toate acestea, cu ochi și cu sprâncene, ba și cu coarne, nu înseamnă nimic pentru d-l administrator I. Dan, aprigul și desinteresatul apărător al legilor și așezămintelor noastre bisericești?

Dar nu e greu de ghicit, unde e buba și ce-l doare pe d-l administrator și ce l'a silit să »iscălească« declarația publicată în »Gaz. Trans.«

Înțeleg, că pe d-l administrator îl doare, că această afacere odioasă a fost adusă în publicitate chiar acum. Suntem doar în preajma alegerii de protopop în tractul văduvit al Branului. Și înțeleg că

această ispravă a d-lui administrator ca și alte-le nu mai puțin istețe, cu prea e de natură de a-l recomanda în atențiunea celor ce-și vor da votul având în vedere numai interesele și reputația protopopiatului. Că d-l administrator în legătură cu această chestie are neprecauțiunea să-și formuleze tot în răspunsul d-inei sale sentința, prin care se judecă »nu mai puțin decât nedemn de a candida la postul de protopopiat (un protopop!) al Branului«, — e o chestie, care tot pe d-sa îl privește.

Atât am avut de zis de astădată. Cei nepreocupați judece.

Râșnov, 15 Septemvrie 1906.

George Proca,  
învățător pensionat.

## ULTIME ȘTIRI.

**București, 2 Octomvrie.** Escursioniștii făgărășeni au depus eri câte o coroană la statuetele lui Mihai Vi-teazul și George Lazăr. Astăzi dimineața au plecat la Constanța.

Primăria a oferit aseară Făgărășenilor un banchet la ospătăria expoziției. Au tostat d-nii Al. Ciurcu, D. Turcu, Al. D. Florescu, dep. Dr. Șerban, C. G. Disescu, Dr. Istrati, Delevrancea, vicarul Macavei, inv. Berescu, Barbu Păltineanu, G. Stroescu, Iancu Brățescu, comerciantul I. Peia etc. Banchetul a fost foarte animat.

**Berlin, 2 Octomvrie.** În sudul provinciei Santung (China) a izbucnit revoluțiunea. 20.000 soldați sunt sub arme, Răscoala e mai gravă ca cea din 1900.

**Petersburg, 2 Octomvrie.** Ministerul de finanțe a refuzat satisfacerea cererii, supușilor străini de a li-se despăgubi pagubele de 1 milion 650 mii ruble, ce le-au suferit cu ocaziunea turburărilor din anul trecut în Moscva.

**München, 2 Octomvrie.** Un subofiter cu serviciul în cetățuia Ingolstadt a furat pianurile de mobilizare și a dispărut.

**Paris, 2 Octomvrie.** Ziarul »Courrier Européen« află cu privire la atentatul săvârșit asupra Sultanului, că atentatorul este un Curd, care a voit să răsbune exilarea pașei curde Ali Samuil. Ancheta va constata, dacă atentatorul a fost soldat ori ofițer.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim: Victor Branisce.

## Corsete

— cele mai bune și moderne —  
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

## De ce

Emulsiunea lui Scott este preferata unturii de pește obicinuite, fiindcă untura de pește cauzează greutate de mistuire, și organismul numai a parte mică din untura de pește absoarbe. Emulsiunea lui Scott descompune untura în picăturile cele mai fine, așa că și stomacul cel mai slab în forma aceasta o poate ușor mistui. În urma aceasta contribuie mult la nutriere.

Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui Scott. Cu referință la »Gazeta« și trimitere de 75 bani în mărci poștale se trimit sticle de probă franco dela

Dr. Emil Budai

— »Farmacia orașului«.

Budapesta IV. Vaczi utza 34/50.

Prețul unei sticle originale 2 cor. 50 b.

... Se capătă în toate farmaciile...

Să capetă pretutindeni

30-42

**Kalodont**

Cremă de dinți indispensabilă  
conservă dinți curați, albi și sănătoși.

**La Librăria și Tipografia**

**A. MUREȘIANU Brașov.**

**Se pot procura**

următoarele cărți literare dela scriitorii noștri de valoare în editura „Minervei” din București. Cor.

**Alexandri:** „Poesii” (30 bani porto) 1:50  
 „Teatru” I, II, III à . . . 1:50  
 „Proză” . . . . . 1:50

**Alexandrescu:** „Versuri” . . . . . 1:25

**Brătescu:** „Nuvele” . . . . . 1:50

**Bolintineanu:** „Poesii” . . . . . 1:50

**Cunțan:** „Poesii” . . . . . 1:25

**Negrutii:** „Proză” . . . . . 1:50

**Eminescu:** „Scrieri politice” literare 2.—  
 „Literatura populară” . . . . . 1:50

**Filimon:** „Cioooci vechi și noi seu ce nasce din pisică soareci mănăncă 1:30  
 Constăța Hodoș: „Frumos” . . . . . 1:50

**Ispirescu:** „Basme” . . . . . 1:50

**Iorga:** „Cuvinte adevărate” . . . . . 2:50  
 „Gândiri” . . . . . 1:50  
 „Sate și mănăstiri” . . . . . 2:50  
 „Némul românesc” . . . . . 2:50

**Gorun:** „Taina a șasea” . . . . . 1:50

**Leca:** „Poesii” . . . . . 1:50  
 „Tainele cerului” . . . . . 1:50

**Pann:** „Povestea Vorbei” . . . . . 1:50

**Rosseti:** „Intre Capșa și Palat” (impresi) 2.—

**Scrob:** „Roua și Bruma” (poesii) . . . . . 1:50

**Sădoveanu:** „Soimii” . . . . . 1:50  
 „Dureri înăbușite” . . . . . 2.—  
 „Poveștiri din război” . . . . . 2.—  
 „Crășma lui moș Precu” . . . . . 2.—

**Negoescu:** „Fabule” . . . . . 1:25

**Delatissima:** 100 Basme . . . . . 2:50

**Genlis:** „Poveștiri Morale” . . . . . 1:50

**Livescu:** „Nu se cuvine” . . . . . 1:50

**Bărsan:** „Visuri de noroc” (poesii) . . . . . 2.—

**Chendi:** „Pieluții” . . . . . 2:50

**Grigoroș:** „Chipuri și graiuri din Bucovina” . . . . . 2:50

**Teodor:** „Din viața marinarului” . . . . . 1:50  
 „Rutenisarea Bucovinei”, de un Bucovinean . . . . . 3:50

**Slavici:** „Din Bătrâni”, (narațiune istorică) . . . . . 2:50  
 „Vatra părăsită” (nuvelă) . . . . . 2.—

**Augustin Paul:** „Intre Someș și Prut” . . . . . 1:50

**Jules Brun:** „Moșnegul de la munte” (roman) . . . . . 1:50

„Ris și plâns”, schițe umoristice și nuvele de Vasile Pop, prețul 1.50 corone, plus 20 bani porto.

„Neamul românesc din Ardeal și Țara unghurească” de Iorga. Vol. I. Cor. 2:50 plus 20 bani porto.

„Neamul românesc în Ardeal și Țara unghurească” de Iorga. Vol. II. Prețul cor. 2:50, plus 20 bani porto.

**Scrieri scolare.**

**Recompensele și pedepsele** în școala populară, studiu pedagogic de d. Darin, cu un adaus, 64 pag. format mare, prețul 60 bani, se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu, precum și dela autor și din librării.

**Cântul în școala populară** de Iuli Pop, învățător în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

**Manual catehetic** pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheti, învățători și părinți, prelucrat de Basiliu Rașu, profesor la seminarul din Blășiv. Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

**Gramatica limbii române**, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de Ioan Popiu. Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul 50 bani.

**Îndreptar teoretic și practic** pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor pregarandiali, a învățătorilor și a altor omeni, pe școlă de V. Gr. Borogovan prof. de pedagogie. Edițiunea III. Prețul 2 cor. 40 bani (+ 10 b. p.)

**Oral general** pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățător de Georgiu Magyăr. Prețul 80 b. (+ 10 b. p.)

**Scriptologia**, seu modul de a învăța cetitul scriind. Îndreptar pentru învățătorii la tractarea Abecedarului de Basiliu Petri prof. preparandial pens. Prețul cor. 2 (+ 10 b. p.)

**Dr. Alexandru Străvoiu** avocat în Brașov, și-a mutat cancelaria cu 1 Octombrie 1906 în Strada Vămei Nr. 28, (localul fostei cancelarii notariale Nemeș). 2-6

Sz 457—1906.

**Arverési hirdetmény.**

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Zorlandi kir. járásbíróságnak 1906. évi Sp. 159/1 sz. végzése következtében dr. Morariu Sandor ügyvéd által képviselt Ungar István darlaczi l. jayára Benedek Ferencz benei l. ellen 344 kor. 85 fill. s jár. erejéig 1906. évi Aug. hó 17-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 749 kor. — fill-re becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok, ruhaneműek, széna és szalma nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Zorlandi kir. járásbíróság 1906. évi V. 196/2 sz. végzése folytán 344 kor. 85 fill. tőkötvetelés, ennek 1905 évi April hó 2 napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 219 kor. 84 fillérből biróilag már megállapított költségek erejéig, Benében alperesnél leendő eszközzésére 1906 évi Oktober hó 6-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t. cz. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőb- bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c 102 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Okland, 1906 évi Szeptember hó 14-ik napján.

Pollak Ignacz, kir. bir. végrehajtó.

**AVIZ.**

**Abcdarul** scris de mine pe baza metodei sunetelor vii, carele a fost călduros apretiat prin recenziunea oficioasă a prof. Dr. P. Pipoș, se află de vânzare la tipografia diecezană Arad Bătyany 2, cu 40 ni. exemplarul.

Tot acolo se află și **Curs practic de limba maghiară**, care este unicul curs, care pe lângă exercițiile de cetire, intuițiune și gramatică, conține și elemente din Aritmetică, Geografie, Istorie și Constituție și costă abia 60 fill. Acolo se pot procura și celelalte serii ale mele.

Comloșul-mare, 12/25 Sept. 1906.

2538,2-8.

JULIU VUIA.

**FARMACIA la „LEU”**  
**FRIEDRICH STENNER**  
 Brașov, Strada Porții nr. 21.  
 Recomandă marele deposit în specialității medicinale indigene și externe.

Specialități de gumă. Articoli pentru îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire SPIRIT LOBAGO (Lobogo franzbrantwein), doftorie bună contra durerilor de reumatism, junghiuri, dureri de cap, etc. Prețul 1 sticlă mică 80 b. 1 sticlă mare 1 cor. 60 b.

SPRIT de PĂPĂRIĂ (Paprica franzbrantwein), doftorie probată contra reumatismului, ischias, soldină etc. Prețul 1 sticlă 1 cor. și 2 cor.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunar.

**Hôtel Central**  
 Brașov, Strada Lungă nr. 1.  
 Recomandă 45 camere pentru pasageri din nou mobilate dela 80 cr. în sus.  
 Mai departe:  
**Sala cea mare,** pentru Baluri, Concerte, Banche, Nuntii etc. montată din nou și escelent iluminată.  
 De asemenea:  
**Elegantul Salon Restaurant** spre Strada, precum și Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy) atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal. 64-60.2286.

**Mărci postale** vechi și mai rare, de asemenea și mărci jublulare române cumpără  
 Johann Miksch Troppau, Annagasse 1.  
 2537,2-2.

**Unde se mănâncă bine** și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell” prospătă dela cep în fie-care di? La  
**Restaurantul Schwarzburg** în Brașov, Str. Spitalului nr. 20. De o cercetare numerosă se rogă  
 C. R. GLIGORE CRISTEA, conducătorul restaurantului.  
 55-0

Telefon nr. 100.  
**FARMACIA la URS a lui VICTOR ROTH**  
 Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1, (fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)  
**Cel mai mare depou de specialități farmaceutice** (INDIGENE ȘI STREINE.)  
**CREME** pentru frumsete și SĂPUNURI, **PUDRE** și **PARFUMURI** franțuzești, **ARTICOLE** de toaletă. **APE MINERALE.** **Mărfuri de gumă.**  
 Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în București la Farmacia Brus, dă răspuns în limba română la ori ce întrebare.  
 42-100.

**TIPOGRAFIA A. Mureșianu**  
 Brașov, Târgul Inului Nr. 30.  
 Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

**IMPRIMATE ARTISTICE** în aur, argint și colorii.  
**CĂRȚI DE ȘCIINȚA,** LITERATURĂ ȘI DIDACTICE  
**STATUTE.**  
**FOI PERIODICE.**  
**BILETE DE VISITĂ** DIFERITE FORMATE.  
**PROGRAME ELEGANTE.**  
**BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ** DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORII.  
**ANUNȚURII.**

**REGISTRE și IMPRIMATE** pentru toate speciile de serviciuri.  
**BILANȚURII.**  
 Compturi, Adrese, Circulare, Scrișori.  
 Couverte, în toată mărimea.  
**TARIFE COMERCIALE,** INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.  
**PREȚURI-CURENTE și DIVERSE**  
**BILETE DE INMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la  
**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**